Fondamenti e didattica della geografia 2021-22
TEST frequentanti su Il Nuovo Professione geografo
Esempio-modello di test scritto

Il test si intende superato se il candidato raggiunge un punteggio minimo di 25
punti. Ogni risposta chiusa esatta assegna un punto. Le risposte chiuse errate o non
date non assegnano punti.

Ogni risposta aperta assegna da + 1 a + 3 punti se corretta (1, sufficiente, 2 buono,
3 ottimo); se errata o in parte errata assegna da -1 a -3 punti. (-1 risposta incompleta
o parzialmente incompleta o parzialmente errata; - 2 risposta in gran parte errata
o incompleta; -3 risposta completamente errata o gravemente incompleta o non
risposta).

Per verificare la validita delle risposte, fa fede quanto scritto nel testo Professione geografo.

001. In caso di innalzamento del livello dei mari, quale fra le seguenti citta rischia maggiormente di essere allagata in
base alla sua posizione vicino al mare e alla sua altezza s.I.m.?

A) Bangkok
B) Citta del Messico
C) Buenos Aires

D) Pechino

002. Solo una delle sequenti relazioni fra causa ed effetto é corretta: quale?

A) Lo scioglimento dei ghiacciai terrestri causa un innalzamento del livello dei mari.

B) L’aumento di concentrazione di gas serra nell’atmosfera causa la salinizzazione dei terreni agricoli.

C) Le eruzioni vulcaniche catastrofiche causano un aumento delle temperature medie a tutte le latitudini.

D) L’acidificazione delle acque marine causa un aumento dei fenomeni temporaleschi estremi.

003. Il Monte Bianco é la montagna pit alta:
A) Sia della Francia che dell’Italia.
B) Dell’Italia.

C) Della Francia.



D) Sia dell’ltalia che della Svizzera.

004. Quale fra le seguenti non é una penisola dell’Europa?
A) Penisola Anatolica.

B) Penisola Scandinava.

C) Penisola Iberica.

D) Penisola dello Jutland.

005. Se attraverso lo Stretto di Panama proveniendo da est, in quale oceano arrivo?
A) Oceano Pacifico

B) Oceano Atlantico

C) Oceano Indiano

D) Oceano Artico

006. Quale fra le seguenti definizioni concerne in modo specifico il concetto sostenibilita?

A) Il concetto riguarda il soddisfacimento dei bisogni dell’'umanita senza ridurre le risorse disponibili, al fine di
mantenere la stessa dotazione di risorse anche per le generazioni future.

B) Il concetto designa una determinata parte di territorio, cosi come € percepita dalle popolazioni, il cui carattere
deriva dall'azione di fattori naturali e/o umani e dalle loro interrelazioni;

C) Il concetto riguarda la salvaguardia di tutti i luoghi del pianeta dove I'azione umana non ha modificato I'ambiente
naturale originario.

D) Il concetto riguarda la modificazione biologica o culturale in base alle caratteristiche e alle risorse dell’lambiente.

007. Il concetto di sito riguarda

A) Le caratteristiche fisiche di un luogo.

B) L’ubicazione o localizzazione in cui un luogo si trova.

C) L’insieme delle caratteristiche ambientali e antropiche di un luogo.

D) La posizione esatta nel sottosuolo in cui si trova un giacimento di risorse minerarie.

008. Quale fra le seguenti non é una regione fisica?

A) Regno Unito



B) Alpi.
C) Sahel.

D) Gran Bretagna.

009. In quale continente si trova la maggior parte dei Paesi coinvolti nell’Obiettivo 2 (fame, sicurezza alimentare,
nutrizione, agricoltura sostenibile).

A) Africa
B) Asia
C) Sudamerica

D) America centrale e caraibica.

010. Dove sono localizzati i maggiori centri urbani del mondo?

A) Vicino alle coste e lungo grandi fiumi, in particolare in Asia sud-orientale.
B) Nelle zone centrali dei continenti.

C) In Africa centro-meridionale e in Sudamerica.

D) Nelle grandi pianure europee e asiatiche.

011. Una carta in scala 1:10.000

A) é una pianta o mappa a grandissima scala, potrebbe essere una planimetria, una mappa urbana o una mappa
catastale

B) e una carta fotografica, a qualsiasi scala, che raffigura una parte di territorio mantenendo I'immagine satellitare coi
suoi colori originali.

C) é una carta corografica, a scala media, potrebbe raffigurare una regione o uno Stato

D) é una carta a piccola scala, generale, potrebbe raffigurare un continente o una sua parte piuttosto ampia.

012. La piramide delle eta dell’Italia é...

A) Ha la base pil stretta della parte centrale, cosa che mostra la diminuzione delle nascite dopo il baby boom degli
anni Sessanta e Settanta e 'invecchiamento della popolazione

B) Ha la base molto ampia e poi si restringe via via che si sale per fasce di eta, cosa che mostra la notevole speranza di
vita del nostro Paese e un andamento stabile della popolazione.

C) Ha la base molto ristretta e poi si allarga dalla fascia fra i 60-64 anni fino a quella di 75-80, in quanto in Italia gli
anziani sono pit numerosi dei giovani e degli adulti.



D) Ha un andamento regolare e non cambia molto fra le prime fasce e quelle di 70-74 anni, dopodiché si restringe per
I'invecchiamento naturale della popolazione.

013. Quale superficie del pianeta é ricoperta dai mari?
A) 71%
B) 81%
C) 61%

D) 51%

014. Il fattore scatenante di una frana é:

A) L’acqua che penetra nel sottosuolo e poi favorisce lo scivolamento del terreno
B) Un movimento del terreno simile a un terremoto

C) Il cedimento delle rocce del terreno provocato da gelo e disgelo

D) La siccita che fa seccare le falde acquifere creando crepacci nel sottosuolo.

015. Quale clima é prevalente in Canada?
A) Temperato freddo

B) Polare artico

C) Temperato caldo

D) Desertico freddo

016. Fra 1800 e 2022 la popolazione mondiale e passata:
A) Da 1 a quasi 8 miliardi
B) Da 3 a quasi 7 miliardi
C) Da 2 a quasi 9 miliardi

D) Da 500 milioni a 4.5 miliardi

017. Il centro storico sede di funzioni amministrative, residenziali, culturali, turistiche e commerciali é una caratteristica
delle citta:

A) Europee e italiane

B) Nord-americane



C) Del Sud-est asiatico

D) Dell’America latina e dell’Africa settentrionale

018. | paesaggi piu diffusi sulla superficie terrestre sono quelli:
A) Rurali legati alle pratiche agricole

B) Industriali legati alle pratiche manifatturiere

C) Commerciali legati al commercio e alla logistica

D) Urbani legati all’espansione delle citta

019. In Ucraina la religione pit praticata é quella cristiana...
A) Ortodossa

B) Cattolica

C) Protestante

D) Orientale

020. Quale settore dell’economia produce oggi il maggior numero di posti di lavoro?
A) Terziario

B) Secondario

C) Primario

D) Terziario avanzato o quaternario.

021. Quale settore di attivita utilizza la maggior parte dell’acqua disponibile per le attivita umane?
A) Agricoltura e allevamento

B) Industria e artigianato

C) Commercio, trasporti e turismo

D) Usi civili — attivita domestiche

022. Quale minerale raro e prezioso proviene in gran parte dalla Repubblica Democratica del Congo?
A) Coltan

B) Lantanio



C) Grafite

D) Cobalto

023. | distretti industriali sono:
A) Territori caratterizzati da un’elevata concentrazione di aziende specializzate in un unico comparto produttivo
B) Territori caratterizzati da un’elevata concentrazione di aziende di ogni tipologia produttiva

C) Territori caratterizzati da un alto livello di sviluppo locale basato sullo sfruttamento di risorse ambientali e minerarie
locali e ottima dotazione di infrastrutture tecnologiche

D) Territori caratterizzati dall’alta concentrazione di imprese ad alta tecnologia legate all’informatica.

024. Tra le conseguenze del cambiamento climatico vi é:
A) L’inondazione delle regioni costiere

B) Lo sprofondamento delle montagne piti antiche

C) La riduzione della mobilita delle specie animali

D) Il buco nell’ozono che causa le piogge acide.

025. Le maggiori migrazioni internazionali contemporanee sono dirette (indicare la risposta pit corretta)
A) Verso I’America settentrionale, I’Europa occidentale e la penisola Araba.

B) Verso I’Asia meridionale e I’Australia

C) Verso I’Europa settentrionale, I’Asia Meridionale e I’Australia

D) Verso il Messico, I'Europa dell’est, I'India e la Cina.

026. A causa della denutrizione si stima che muoiano ogni anno nel mondo almeno:
A) 5,6 milioni di bambini sotto i 5 anni

B) 800 mila bambini sotto i 5 anni

C) 15,5 milioni di bambini sotto i 5 anni

D) 30 milioni di bambini sotto i 5 anni

027. Quale elemento fisico attraversa I'ltalia per oltre 7 mila km?

A) Le coste



B) Gli Appennini
C) La pianura Padano-veneta

D) Le Prealpi

028. La popolazione europea é concentrata in particolare
A) Nelle citta

B) Nelle campagne

C) Lungo le coste

D) Nella parte meridionale del continente

029. Quale fra i seguenti Paesi non fa parte dell’Unione europea?
A) Norvegia

B) Lettonia

C) Croazia

D) Danimarca

030. L’espressione “cono sud” indica una regione:
A) Dell’America meridionale

B) Dell’Africa meridionale

C) Della Grecia meridionale

D) Del Messico meridionale

Risposta aperta:

1. Spieghi cos’é I’Agenda 2030 per I’'Sviluppo Sostenibile e quali sono i suoi obiettivi



2. Descrivere e commentare la carta proiettata (carta tratta da Il Nuovo Professione Geografo)



3. Scrivere la didascalia della fotografia presentata commentandola secondo una analisi geografica. (Fotografia tratta
da Il Nuovo Professione Geografo)



